
โมเมนตัม บอกความยากงายในการทําใหวัตถุที่กําลังเคล่ือนที่อยูใหหยุด 

อะไรเปนปจจัยที่เก่ียวของกับความยากงายในการทําใหวัตถุหยุดบาง ?

บทที่ 5

โมเมนตัม (Momentum) 

ถาวิ่งดวยความเร็วเทากัน จะหยุดรถคันไหนยากกวา ถารถมีมวลตางกัน

- มวลมาก โมเมนตัมมาก ทําใหหยุดเคล่ือนที่ยาก มวล  =  m 

วัตถุที่เคล่ือนที่เร็วจะทําใหหยุดไดยาก 

- ความเร็วเกี่ยวของกับโมเมนตัมดวย ยิ่งเร็วมากโมเมนตัมย่ิงมาก 
ความเร็ว  =  v 

 



MomentumMomentum

• ผลคณูของมวลวัตถุกับความเร็ว, 

• หนวยของโมเมนตัม คือ kg.m/s หรือ N.s 

• โมเมนตัมจึงเปนเวกเตอรในทิศทางเดียวกับความเร็ว
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แรงและการเปลี่ยนแปลงโมเมนตัม
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แรงที่ทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงโมเมนตัม ในชวงเวลาสั้นๆ 

เรียกวา แรงดล
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ตัวอยางที่ 1 รถยนตมวล 1.5 ตัน เคร่ืองยนตตองใหแรงผลักที่พื้นเทาไร เพื่อเคล่ือนที่

จากหยุดนิ่งไปในแนวตรงจนมีความเร็ว 72 km/h ใน 10 วินาที
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ความสัมพันธแรงกับเวลาที่กระทํากับวัตถุความสัมพันธแรงกับเวลาที่กระทํากับวัตถุ



การดลและแรงดลการดลและแรงดล
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• การดลที่ขณะตางๆ ในชวงเวลาสัน้ๆ จะเทากับการเปลี่ยนโมเมนตัมใน

ชวงเวลานัน้

• การดลเปนปริมาณเวกเตอร และมีคาเทากับโมเมนตัมที่เปลี่ยนไป

การดลการดล



• โดยปกติ แรงดลที่มากระทําในเวลาส้ันๆมักจะมี

ขนาดไมคงท่ี ดังภาพ

• ดังนั้นในการคํานวณหาการดลมักใช

แรงเฉล่ีย F  แทน



ตัวอยางที ่ตัวอยางที ่22

พิจารณาเด็กชายกําลงัเตะหินมวล 1 kg ทาํใหเคล่ือนที่จากอยูนิ่งดวยอัตราเร็ว 10 

m/s แรงที่เทากระทําตอกอนหินใชเวลา 1/100 วินาที จงหาแรงนี้

จาก    P = F. t     =   mv-mu

แทนคา F . (1/100 ) =   (1  10) - (1  0)แทนคา F . (1/100 ) =   (1  10) - (1  0)
F   =   1000 N     

แรงกิริยา = แรงปฏิกิรยิา

       (เจ็บปวด)



แบบฝกหัด แบบฝกหัด ((ยอยยอย))

พิจารณาเด็กชายกําลงัเตะหินมวล 1 kg ทาํใหเคล่ือนที่จากอยูนิ่งดวย

อัตราเร็ว 10 m/s แรงที่เทากระทําตอลูกฟุตบอลใชเวลา 1/10วินาที

(นอยกวากรณีกอนหินขอที่ผานมา 10 เทาเนื่องจากลูกฟุตบอลมีความออน) 

จงหาแรงนี้



การชนการชน

กฎการอนุรักษโมเมนตัมหรือกฎการคงที่ของโมเมนตัม 

-  โมเมนตัมรวมของระบบกอนชนจะเทากับโมเมนตัมรวมของระบบรวม

หลงัชนเสมอ 







ตัวอยางที ่3

ลูกปนมวล 10 g ถูกยิงเขาไปในเนื้อไม ซึ่งไมมีมวล 390 g ซ่ึงวางอยู

บนพ้ืนเรียบ ทําใหไมเคล่ือนที่ดวยความเร็ว 10 m/s 

ก. จงหาความเร็วของลูกปน

ข. จงหาพลงังานที่ทั้งหมดที่สญูเสียไป



ก.       โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลังชน

                    0.01(v)   = (0.01+0.390)(10)

v = 400 m/s

ข. พลังงานของลูกปนกอนชน 
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   พลังงานของลูกปนและไมหลังชน 

วิเคราะห วิเคราะห        

• ถือวาเปนการชนแบบไมยืดหยุน เพราะหลังการชนมวลเคล่ือนที่ติดกันไป และมี

พลังงานบางสวนสูญหาย  (เปนไปตามกฎการอนุรักษโมเมนตัม แตไมอนุรักษพลังงาน)
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รถมวล 1500 kg เคล่ือนที่ดวยความเร็ว 50 km/hr บนพ้ืนราบ เมื่อเคล่ือนที่ไป

ไดระยะหน่ึงมหีินกอนหนึ่งมวล 500 kg ตกลงมาในแนวด่ิง ทําใหรถและอิฐ

เคล่ือนที่ไปดวยกนั โดยที่คนขับรถไมไดเบรก  การชนดังกลาวเปนการชนชนิดใด 

และจงหาความเร็วของรถหลงัจากหินตกใส

วิเคราะห     

ตัวอยางที ่4

วิเคราะห     

• ถือวาเปนการชนแบบไมยืดหยุน เพราะหลังการชนมวลเคล่ือนที่ติดกัน

ไป  จึงเปนไปตากฏการอนุรักษโมเมนตัม 

                      โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลังชน

                             1500(50) + 500(0)  = 2000(v)

v = 37.5 km/hr



แบบฝกหัด

1. รถบรรทุกมวล 3000 kg เคล่ือนที่ดวยความเร็ว 20 m/s เคล่ือนที่ไปชน

รถเกงคันหนึ่งซ่ึงมีมวล 1000 kg และหยุดนิ่งอยู หลังชนรถทั้งสองเคล่ือนที่

ติดกนัไป การชนนี้เปนแบบใด และรถทั้งสองเคล่ือนที่ดวยความเร็วขนาดติดกนัไป การชนนี้เปนแบบใด และรถทั้งสองเคล่ือนที่ดวยความเร็วขนาด

และทิศทางใดหลังจากชน

2. รถบรรทุกมวล 3000 kg กําลังว่ิงเขาหารถเกงดวยความเร็ว 20 m/s ถารถ

เกงมีมวล 1000 kg และเคล่ือนที่ดวยความเร็ว 20 m/s ในทศิทางตรงขาม

กัน หากหลังจากรถทั้งสองชนกัน ปรากฎวาเคล่ือนทีติ่ดกันไป จงหาขนาด

และทิศทางความเร็วของรถทัง้สอง



3. รถสีน้ําเงินมวล 1000 kg เคล่ือนที่ดวยความเร็ว 20 m/s ไปทางทิศ

ตะวันออก ไปชนกับรถสีแดงซึ่งมีมวล 1000 kg และเคล่ือนที่ไปทางทศิเหนือ 

ดวยความเร็ว 10 m/s หลังชนรถทั้งสองเคล่ือนที่ติดกันไป ดวยความเร็ว

เทาใด และทศิทางใด



ตวัอย่าง 4 
ในการทดสอบการชนของรถยนตม์วล 1500  kg    กบักาํแพง    

ดงัแสดงในรปู 5.6   ความเรว็ตน้   และ   ความเรว็สดุทา้ยของรถยนตค์อื   
vi  = -15.0i  m/s    และ  vf = 2.60i   m/s ตามลําดบั ถา้การชนเกดิขึ Ŗนใน  
 0.15 s  ใหห้าการดลเนืŕองจากการชนและแรงเฉลีŕยทีŕกระทําตอ่
รถยนต ์ 

18

รปู 5.6 (ก)โมเมนตมัของรถเปลีŕยนเป็นผลเนืŕองจากการชนกบักาํแพง
(ข) ในการทดสอบการชนพลงังานจลนส์ว่นใหญ่ของรถในตอนเร ิŕมตน้จะถกู

ถา่ยโอนเป็นพลงังาน     ทีŕใชใ้นการทําลายรถยนต ์



วธิทีาํ
โมเมนตมักอ่นชนและหลงัชน     ของรถยนตค์อื
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แรงเฉลีŕยทีŕกระทํากบัรถยนตค์อื
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วิเคราะห วิเคราะห      ถือวาเปนการชนแบบไมยืดหยุน เพราะหลังการชนมวล

เคล่ือนที่ติดกันไป  จึงเปนไปตากฏการอนุรกัษโมเมนตัม 

เฉลยขอ เฉลยขอ 11

                      โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลังชน

เฉลยแบบฝกหัด

                      โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลังชน

                   3000(20) + 1000(0)  =    4000(v)

v = 15 m/s



เฉลยขอ เฉลยขอ 22

ใหทิศไปทางขวามอืเปนบวก

                                            โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลงัชน

                                    1000(20) + 3000(-20)  = 4000(v)

v = -10 m/sv = -10 m/s

แสดงวาหลังชนรถเกงและรถบรรทุกจะเคล่ือนที่ไปทางซายมือดวยความเร็ว 20 m/s
 



เฉลยขอ เฉลยขอ 33 วิเคราะห     ถือวาเปนการชนแบบไมยืดหยุน เพราะหลังการชนมวล

เคล่ือนที่ติดกันไป  จึงเปนไปตากฏการอนุรกัษโมเมนตัม แตเนื่องจากเปนการชน

ใน 2 มิติ จึงตองคิดในแตละมิติ(แตละแกน)

แกน x แนวตะวันออก - ตะวันตก

 โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลังชน
1000(20) + 1000(0)  = 2000(vx)

vx = 10 m/s

แกน y แนวเหนอื - ใต

 โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลงัชน
1000(10) + 1000(0) = 2000 (vy)

v = 5 m/svx = 10 m/s vy = 5 m/s

v2 = vx
2 + vy

2

v2 = 100 + 25  = 125

v = 11.2 m/s

หาความเร็วลัพธจาก                

ทิศทางหาไดจาก              
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การระเบิดการระเบิด

- กอนเกิดการระเบิด ระเบิดทั้งกอนมีโมเมนตัมเปนศูนย

- จากกฎของการอนุรักษโมเมนตัม หลังการระเบิดโมเมนตัมของระบบยังคงเทาเดิม 

- ช้ินสวนของระเบิดจะเคลื่อนที่ออกจากกันในทิศทางตรงขามกัน  ทําใหผลรวมโมเมนตัมจะ

ยังคงมีคาเทากับศูนย   (หักลางกันเปนศูนย)



ตัวอยางที่ 5 การระเบิด

ลูกปนมวล 10 g ถูกยิงดวยความเร็ว 400 m/s จากปนไรเฟลมวล 

4 kg จงหาความเร็วถอยหลังของปนไรเฟล

 โมเมนตัมกอนชน  = โมเมนตัมหลังชน
0 = (0.01 x 400) + (4v)

v = - 1 m/s 

นั่นคอื ปนมคีวามเร็ว 1 m/s ในทิศทางถอยหลังกลับ



การทดลองอยางงาย

http://www.youtube.com/watch?v=CVZLNF4XBXM&feature=player_embedded#!



คําถามสรุปคําถามสรุป

1. โมเมนตัมคืออะไรเก่ียวของกับการเคลื่อนที่อยางไร 

2. รถยนตมวล 1500 kg เคลื่อนที่ดวยอัตราเร็ว 10 m/s มีโมเมนตัมเทาไร 

3. อะไรมีผลทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงโมเมนตัมไดบาง 

4. อธิบายกฏการอนุรักษโมเมนตมั4. อธิบายกฏการอนุรักษโมเมนตมั

5  ตามกฏอนรุักษโมเมนตัม  เมื่อปนใหญพรอมรถเข็นมวล 

4,000 kg ยิงกระสุนปนที่มีมวล  20 kg ไปขางหนาดวยความเร็ว 

20 m/s ภายหลังการยิงปนรถถังจะเปนอยางไรถาไมมีหลักยึดกับพ้ืน 



การบานการบาน
1. ลูกปนมวล 150 g ถูกยิงดวยความเร็ว 5 km/s กระทบเปามวล 0.2 g  

ที่ต้ังบนพื้นไรแรงเสียดทาน ถาลูกปนผานทะลุเปาดวยความเร็ว 2 km/s 

จงคํานวณหาความเร็วของเปาในทันทีที่ลูกปนทะลุผาน

2. ชายมวล 60 kg ยืนอยูบนปลายแพซึ่งมมีวล 100 kg และลอยนิ่งอยูบน

น้ํา หากชายผูนี้วิ่งดวยความเร็ว 5 m/s แพจะเคลื่อนที่ในทิศทางใด และน้ํา หากชายผูนี้วิ่งดวยความเร็ว 5 m/s แพจะเคลื่อนที่ในทิศทางใด และ

ดวยความเร็วเทาใด

3. ลูกบิลเลียด 3 ลูก มมีวลเทากัน ลูกที่ 1 และ 2 วางอยูนิ่งชิดกนั สวนลูก

ที่ 3 เคล่ือนที่เขาชนดวยลูกที่ 1 และ 2 ดวยความเร็ว 24 m/s เมื่อชน

แลวทําใหลูกที่ 3 หยุดนิ่ง สวนลูกที่ 1 เคล่ือนที่ดวยความเร็ว 12 m/s 

ทํามมุ 60 องศากับแนวที่ลูกที่ 3 วิ่งเขาชน จงหาความเร็วและทิศทาง

ของลูกที่ 2 



4. กระสนุมวล 100 g ถกูยิงดวยความเรว็ 150 m/s เขาฝงในเปาที่แขวนไว 

ซึ่งมมีวล 300 g จงหาความเร็วของเปา

V= 150 m/s

กอนชน หลังชน

V= 150 m/s



5.  กระสุนมวล 100 g ถูกยิงดวยความเร็ว 150 m/s ทะลุผานเปาชิ้นแรกมวล 300 g และ

เขาฝงในเปาท่ีแขวนไวชิ้นที่สอง ซ่ึงมีมวล 200 g จงหาความเร็วของลูกปนและเปาชิ้น

ที่สอง

V= 150 m/s

กอนชน
หลังชน

100 g 

300 g 

200 g 


